

预告

今日 11:05 中国男篮VS日本男篮 CCTV5直播
明日 17:35 日本男篮VS中国男篮 CCTV5直播



2023男篮世界杯

北京时间今天中午,2023年男篮世界杯预选赛将正式打响,中国男篮将在客场挑战日本男篮,这场比赛也宣告着新奥运周期的开始。

两年前在本土世界杯跌入谷底的中国队,无时无刻不在期待着好好打场翻身仗,以便尽快走出困境。但越是这种时候,队伍才越需要卧薪尝胆,踏实走好眼前的每一步。

全新的征程开启,向着三年后的巴黎,中国男篮再筑梦。

■新快报记者 高京

男篮奥运新征程今日开启

杜锋:“希望大家珍惜每一次为国征战的机会”

晋级世界杯正赛难度不大

2019年兵败男篮世界杯是中国队遭遇的重大挫折,球队自1984年洛杉矶奥运会之后首次缺席奥运正赛。除了今年的亚洲杯预选赛和奥运会落选赛之外,中国男篮再未出现在公众的视野中。

另外,郭艾伦、周琦在某娱乐节目因中国男篮的话题引起了很大争议,节目原本是搞笑风格,但是很多业内人士以及球迷在看过之后,都有种“笑不出来”“心里不适”的感觉。

纵然已过了两年的时间,但那次在本土的失利时时刺痛着每个篮球人的神经。新一代中国男篮一直期待着能够尽快走出困境,好好打一场翻身仗,以便忘掉当年那种痛彻心扉的感觉。

如今,中国队进入了全新的奥运周期,队伍也将迎来新的挑战,球队面对的首个赛事,就是2023年男篮世界杯预选赛。

2023年男篮世界杯由日本、菲律宾和印度尼西亚联合主办,预选赛亚洲区的比赛分为两个阶段。

第一阶段的16支球队被分为4个小组,中国男篮与日本、澳大利亚以及

中国台北被分在B组,4支球队将进行组内主客场对决,获得小组前3名的球队将晋级第二阶段的比赛(日本队与菲律宾队作为2023年世界杯的东道主已经提前获得参赛资格,两支球队所在小组前两名晋级第二阶段比赛)。

到了第二阶段,所有晋级的队伍再分成E、F两个组进行循环赛,每组战绩最好的前三名(不含日本、菲律宾)获得世界杯正赛的入场券。也就是说,除了东道主日本和菲律宾,亚洲区拥有6张2023年男篮世界杯的入场券,第三个东道主印度尼西亚要想获得参赛权则需要看明年男篮亚洲杯的成绩。

以中国男篮的实力来说,获得世界杯正赛参赛资格应该不成问题,到了世界杯上与欧美强队交手才是检验队伍的好时机。

更重要的是,世界杯中成绩最好的亚洲球队将直接获得巴黎奥运会的参赛资格(澳大利亚不计入亚洲球队成绩,该队参与大洋洲资格竞争),这才

是中国男篮的最终目标。

与上届一样,一旦中国队在世界杯无法成为亚洲最佳,那么队伍将不得不参加奥运落选赛,但从落选赛脱颖而出的可能性微乎其微。

对于未能杀入东京奥运会的中国男篮来说,巴黎奥运的门票才是队伍最为看重的,全队都希望尽快收复失地,重新杀入奥运正赛。

中国男篮近两年比赛

时间	赛事	比分
2019.8	世界杯	中国 70:55 科特迪瓦
2019.9	世界杯	中国 76:79 波兰
2019.9	世界杯	中国 59:72 委内瑞拉
2019.9	世界杯	中国 77:73 韩国
2019.9	世界杯	中国 73:86 尼日利亚
2021.6	亚预赛	中国 66:57 日本
2021.6	亚预赛	中国 115:66 中国台北
2021.6	亚预赛	中国 90:84 日本
2021.6	亚预赛	中国 91:73 中国台北
2021.7	奥运落选赛	中国 79:109 加拿大
2021.7	奥运落选赛	中国 80:105 希腊

三十多个小时内连打两场比赛

由于疫情的影响,中国男篮这一次放弃了一个主场作战的机会,球队将在日本连打两场。按照预选赛的赛程,两场比赛将在北京时间11月27日11时05分和11月28日17时35分上演,对手都是日本男篮。三十多个小时内打两场比赛,这在以往并不常见。

日前,除了沈梓捷和齐麟因伤无法随队出战之外,中国男篮其余14名球员已全部抵达比赛地日本仙台,球队近日在当地进行了一些技战术演练。

赛前中国队公布了12人名单:周鹏、韩德君均是身经百战的老将,周琦、郭艾伦、赵继伟、赵睿、胡金秋、孙铭徽、阿不都沙拉木这批中生代球员大赛经验都比较丰富,而吴前、张镇麟、徐杰等年轻球员正是近些年联赛培养出的新生力量。可以说除了个别位置之外,出征本次预选赛的中国男篮基本囊括了国内的优秀队员。

在队伍出征前的动员会上,郭艾伦和周琦因娱乐节目造成的风波表达了歉意。郭艾伦说:“为国效力是每个球员的梦想,我会以身作则,传递正能量。”

当时远在澳大利亚的周琦也在信中写道:“我们的队伍拥有新鲜血液,也有身经百战的老队员。我深信所有人都会精神饱满、不惧挑战,全力以赴投入到训练和比赛中去。国家队的荣誉高于一切,会好好珍惜。”

如今,周琦已抵达日本与球队会合,但因为此前他征战NBL季前赛的对手出现新冠阳性病例,截至记者发稿时,周琦能否在

日本登场还是未知数。

说起来,针对疫情的防控,中国队在备战过程中确实遇到了很多的挑战。据主帅杜锋透露,因为健身房并不是处于闭环的状态,球队无法进去训练,同时队伍适应场地的时间也比较有限。

更为困难的是,中国队球员普遍处于一种疲惫的状态。上赛季的联赛在长期封闭的环境下进行,随后就是亚洲杯预选赛、奥运会落选赛和全运会决赛阶段,等所有比赛都结束了,2021-2022赛季的CBA又拉开战幕。

有数据统计显示,自上赛季联赛开始到今天,球员们在各项比赛中累积的出场时间普遍已达到2500分钟以上。其中张镇麟的出场时间最多,他共出战了75场CBA联赛、6场国家队比赛和10场全运会比赛,所有赛事加起来共出战2823分钟,其次是赵继伟(2619分钟)、胡金秋(2516分钟)、沈梓捷(2472分钟)。

经历了密集赛事的洗礼,球员们的状态自然不是非常理想,再加上舟车劳顿远征日本,体能将是中国男篮面对的一大难题。

“对球员来说身体最为疲劳,联赛中很多球员都有不同程度的伤病,这次备战训练时间还不到一周,我们根据每名球员的身体情况,调整更为合适的训练方法和方式。”杜锋说。

杜锋特别强调,希望中国男篮所有教练员、工作人员、运动员珍惜每一次代表国家队征战的机会,在国际赛场上尽可能体现出自身的价值,体现出中国男篮的精神面貌。

中国男篮世界杯预选赛第一阶段赛程

时间	对阵
2021年11月27日	中国 VS 日本
2021年11月28日	日本 VS 中国
2022年2月25日	澳大利亚 VS 中国
2022年2月28日	中国台北 VS 中国
2022年6月30日	中国 VS 澳大利亚
2022年7月3日	中国 VS 中国台北



■赵睿进行力量训练。中国篮球之队/图

展望

周鹏:“国家队是一个神圣的地方,为国征战的热情从未改变。我会严于律己,做好自己的同时,给年轻球员树立一个标杆。”

赵继伟:“夏天经历了很多赛事,很多队友长时间都在一起比赛,有一定的默契。只要我们全力以赴,击败日本队应该没问题。”

沈梓捷:“很遗憾因伤没能和兄弟们并肩作战,但我的心会和大家在一起,我也会积极治疗,争取早日康复。”

赵睿:“这两年来我一直渴望再次穿上国家队的队服,感谢协会和队伍给我这个机会。我曾以为打好球就是一切,但后来认识到身为公众人物,无论是场内还是场外,都需要严格要求自己,言行举止要配得上国手身份。”